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0. INTRODUCTION

La présente proposition d’une orthographe de lguarioussian est le résultat de plusieurs années
d’étude de la langue effectuée par les équipea @etiété Internationale de Linguistique a Toussian
province du Houét, Burkina Faso. Une premiére égaipst installée a Toussiana en 1979. Des lors,
plusieurs cours d’alphabétisation ont été offerides documents d’enseignement et de lecture ént ét
publiés avec une orthograppevisoire Il est donc important de fixer par écrit les goigaillants de la
phonologie qui ont conduit aux normes orthograpbsgoroposées pour I'écriture de la langue toussian,
d’'ou la présente ébauche.

1. GENERALITES

Nom de lalangue:  Toussiawif)

Dialecte: Nianha
Date de I'ébauche : Ao(t 2000
Dates des mises a jour : Septembre 2001

Nature de I'ébauche : Proposition provisoire deireab étre révisée et améliorée

2. TYPES DE SYLLABES ET ELEMENTS DU MOT PHONOLOGIQU E

2.1. TYPES DE SYLLABES

D’apres leur structure, les schémas syllabiquessts sont attestés :

Type de Exemples Francais
syllabe
N ndo tambour
Vv api nous, notre
C(C)V pe mari
pne sel
c(c)vC del souris de brousse
wle grandes dabas
CvCC arr lentement
wern cola

Remarquons que le schéma C(C)V représente le yabisue canonique.

En position G d'une suite @C,, nous ne trouvons que les consonmésne - ‘sel’), r (srd - ‘tabac’)
etl (wley - ‘grandes dabas’). Une voyelle centrale réduitetles fois étre percue entre les deux consonnes
([p®ne], [s®r3], [welen]).

En position de coda d’'une syllabe fermée, nous/insi les consonnégdel - ‘souri de brousse’m
(yam - ‘maladie’),n (pan - ‘sauce’),r (wer - ‘piler légérement’)y (wley - ‘grandes dabas’) et tres
raremenb (yékab - ‘discussion’) ep (tap - ‘aiguiser’).

! Phonétiquemenh etp ne sont pas lachés en position finale.
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Dans les syllabes avec une coda de deux consoBié€4Cs), C; peut étre soit une consonne
redoublée, ce qui est le cas surtout pour des fa#@s 1l (ball - ‘immense’),mm (tédmm - ‘Yjuste’), nn
(dénn - ‘mince’), rr (yarr - ‘lentement’),yy (fleyy - ‘long’), soit il s’agit d’'unn qui suit toujours um :
wern -‘cola’, semirn - ‘contes’ (pl. desemirki).

2.2.LE MOT PHONOLOGIQUE

Le mot phonologique (ou « mot simple ») toussiahtsgs rigoureusement une formule canonique.
Les structures syllabigues suivantes sont attestées

* syllabe + syllabe nucléaire + élément
prénucléaire (racine) postnucléaire *
n-/ n- c(C)v aY
Cé-/ Ce- c(Cc)vC -C
-CV
-CVC

Les éléments pré- et postnucléaires forment desetafermées, tandis que la syllabe nucléaire forme
une classe ouverte. La syllabe prénucléaire podj@tirs soit un ton bas, soit un ton haut. L'élémen
postnucléaire n'a pas de ton inhérent ; c’esthed® la racine qui se réalise sur ces deux élénjeiisa-

+ -ke > kokt - ‘aile’ ; ka- + -m > kam - ‘ailes’).

Les attaques de la syllabe nucléaire peuvent écifides par le trait dpalatalisation(noté par ury
qui suit la consonnesy? - ‘femmes’) ou par le trait dabialisation (noté par urw qui suit la consonne ;
swah - ‘champ’)?

Il'y a 'harmonie vocalique entre la racine etdélent postnucléaire.

3. LES CONSONNES

3.1.LES SYMBOLES ORTHOGRAPHIQUES CONSONANTIQUES SIMPLES

Symboles | PhonémegRéalisatior? | Remarques Exemples| Francais
b /b’ [b] bd papa
[b] fin de syllabe fob téncbres
gb /gb/ [gb] gbo aubergine
f /f/ [f] fuku arc
fwo pagne

2 Nous préférons parler d'« élément postnucléaire » plutétde « marqueur de classe », bien qu'il s'agisse desisési
de marqueurs de classes. Etant donné que cet élémeBtngeetinstitué d’'une consonne qui, dans la structure
syllabique du mot, n’est pas une consonne syllabique, il nié gasaadéquat de nommer cet élément « syllabe ».

3

* voir ci-dessous 3.2.

® voir ci-dessous 4.3.

® Seules les variantes majeures prétant & des difficldiés I'écriture y sont mentionnées.

" Notons que ce phonéme est trés rare a l'initiale d’un(ewptplus précisément, a l'attaque de la syllabe nireléa

dans les noms emprunt il est souvent remplacé par Bgmifra’ devient ainsiGbanfora’).



- Proposition d’'une orthographe de la langue t@aumsspage 4-

Symboles | PhonémegRéalisatior? | Remarques Exemples| Francais
k /k/ [k] képd mouton
(9] ~[y] intervocalique, teku falaise
postnucléaire
// [n lékwén couteau
lyél ciel
m /m/ [m] moné gombo
yam maladie
n /n/ [n] ne personne
y'|'n nom
[m] devant p, b nénpd la-bas
[n] devant gb, k néngbark( |poitrine
p Ip/ (p] peke natte
p’] fin de syllabe gbop net
r /d/® [r] farko sorgho
dro prix (pluriel)
S /sl [s] sésw) arbre
sah apprendre
1 /t/ [t] ta mortier
\Y /vl [v] vi pintade
w Iw/ [w] wokd maison
y ly/ [i] yd balai
n] position coda, aprés e, € |kwéy peu
n] position coda, aprés ahdh |wahy serpent
[w] nasalisé | Position coda, aprés o, o |gbldy seul

3.2.LESSYMBOLES ORTHOGRAPHIQUES CONSONANTIQUES COMPLEXES

Les attaques des syllabes nucléaires peuvent éutdiées par les traits delatalisationet de
labialisation Ces deux changements sont rendus dans I'orthiogzgr les digraphd®y® etCw
respectivement :

8 Le phonéme /d/ peut donc étre écrit siogitr. Cela tient au fait que le phonéme /d/ se réaliserigosition initiale

de la racine du lexéme, et en position intervocaliqug atlfeurs.

Nous avons opté pour la transcription des différentesntasalu phonéme parce que les lettres choisies appwatit a
I'alphabet national et sont connues notamment en jula. blogstiue les différences phoniques qui correspondent a des
différences fonctionnelles en toussian soient assoc#&depalphabétisés a des lettres de I'alphabet pewrail

reconnues au niveau national.

° Nous constatons que cette orthographe constitue uneneedtéviation de I'orthographe utilisée dans d’autres langues
ou les consonnes palatales sont représentées par des symimples (cp) ou des digraphes spéciawgk). Nous

avons opté pour la présente proposition pour deux raisons :

* Avec l'option ‘digraphe’, ce phénomeéne unique est aussi septé par une stratégie unique.

* lly ades parlers toussian qui prononcehi//[siL] et non pasfL]
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Symboles |Symbole |Réalisation | Remarques Exemples | Francais
de base [complexe
b by [bi] mots emprunts byér bicre
(bw) seulement _
d dy [d] dyah vieux
dw [d"] dwe acheter
f fy [f]] fyah appuyer
fw ("] fwo pagne
gb gby [gb’] gbyo insulter
(gbw) -
k ky [ki] kyah grandir
kw (k] kwah chose
[ - - -
m my [mi] extrémement rare myeh sueur
(my) [m¥] -
n ny [n'] nyah feu
nw [n*] extrémement rare nwahkt mordre (pluriel)
P Py [p'] Pye (nom propre)
pw [p"] pwah trou
r - - —-_—
S sy [s)] syd femmes
sSwW [s¥] SWI trou
t ty [t] tye finir
tw [t"] twah porter
v vy [Vi] vyo préparer
(vw)
y (yy) -
yw [y"] extrémement rare yw3 tétes

Une deuxieme source pour des consonnes complemekesaonsonnes redoublées, attestées en
position de coda, comme mentionnée ci-dessus (2.1.)

4. LES VOYELLES

4.1.LESSYMBOLES ORTHOGRAPHIQUES VOCALIQUES SIMPLES

A part les tons, les voyelles constituent sansealtuplus grand défi dans I'orthographe du tousaian
cause de leur grand nombte.

1011/ et /r/ ne sont jamais I'attaque d'une syllabe nucléaire
Y En plus, il faut noter que le systéme vocalique tonsssaasymétrique : il yguatrevoyelles antérieures de bage (
L, €, €), mais seulemeritois voyelles postérieures de base ¢, 2).
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Symboles | PhonémgRéalisation | Remarques Exemples | Francais

a /al [a] yam maladie

a /al [a] yam pauvreté

e /el [e] de entrer
[e] ~[3] syllabes prénucléaires |képd mouton
[e] racourcie, |syllabes fermées gben premier

centralisée

€ /el [e] we avoir

€ /€] [€] wé ensemble

i lil [i] pi femme
[i] rac., cent. |[syllabes fermées dahndin poteau fourchu

7 i/ [1] gbi soleil
[1] rac., cent. |syllabes fermées yin nom

L L/ [L]* pL faire

L 1/ [t] pt connaitre

L /&/* [€] yi voler

0 /ol [o] ko frapper
[o] rac.,cent. |syllabes fermées tom droit

0 16/ [6] ko couper

] 12/ [2] ko marcher

5 13/ [3] k3 donner

u ful [u] ku mourir

U /a/ [a] kG plier

Il y aura plusieurs possibilités de représentertaellesnasaliséeslans I'orthographe. La norme
nationale accepte deux notations possibles, stilttasur la voyelle nasaliséa)( soit len suivant la
voyelle nasaliséeaf). Etant donné que le toussian a beaucoup de sglf@mées pan/ (yin - ‘nom’, yan
- ‘'an passé’), il nous semble étre la meilleuodution de représenter la nasalisation par une 8l la
voyelle en questiof.

Puisque chague voyelle qui suit une consonne nésaly, m, my) est automatiquement réalisée
nasalisée, une regle a été établie que cette saisali n’est pas écrite. On éarib - ‘gens’ €t non pano),
nyah - ‘feu’ (et non pasiyah)®®, mo - ‘placer’ (et non pasn3) etmyéh - ‘sueur * et non pasnyéh).

4.2.LES SYMBOLES ORTHOGRAPHIQUES VOCALIQUES COMPLEXES

Le toussian connait des modifications vocaliquesgnt probablement dues a ce que les voyelles
concernées étaient, auparavant, suivies par urevona postérieure. Avec quelques voyelie® (eto), la
réalisation phonétique de cette séquence est yadl@glottalisée ([&(a)], [€?(e)] ou [G?(0)]). Avec

12 Ce phonéme n'est attesté qutemis lexémes. Il est donc proposé de représenter ce phonémdeiareiaqui
représente le son le plus proche sur le plan phonologique.

13 En toussian, on a l'impression que cette voyelle eSséédégéremenilus basque EJ.
4 Notons, pourtant, que cette option a deux grands inconvéni#atsord elle fait que les lettres vocaliques sont

souvent surchargées par deux diacritiques superposés, lgltitde ton @'Tn - ‘dent’) ; deuxiémement elle constitue
une différence majeure avec I'orthographe jula et frangais esquelles les gens sont souvent familiarisés.

!5 Notons la différence entre un mot tel quah (ouny représenteine seule consonpkattaque de la syllabe), et un

mot tel quaiyah - ‘ol (qui consistent edeux syllabe¢n.yah), len (syllabique) étant la syllabe prénucléaire ; cela
peut se distinguer par le ton, qui est toujours un ton hauh ¢on bas dans la syllabe prénucléaire (cf. 2.2).
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d’autres voyellesi(o etu), elle est réalisée commig(i)], [0g(0)] ou [ug(u)], ou, surtout en parole rapideé, [
y (D], [oy (9)] ou [uy (u)]. Le premier cas ([&a)], etc.) est percu comnume seule voyellgandis que le
deuxiéme casiig(i)], etc.) est percu comme une séquence VCV (ou VBaeole rapidell Il est donc
proposé de représenter le premier cas par la ségMan(soitah, ah, eh, €h, oh, 6h), et le deuxiéme par
la séquenc¥®kV (soitiki, ok, uku).

Symboles | Réalisation Exemples Francais

ah [a] glottalisée yah regarder

ah [a] glottalisée yah raconter

eh [e] glottalisée vyeh serpents

&h [8] glottalisée gbéh pieds

oh [0] glottalisée koh coudre

oh [6] glottalisée kdhk foyer

iki lig(i)] ~[iy()] piki étre blanc

oko [09(@)] ~[oy(9)] koko sécher

uku [ug(u)] ~ [uy(u)] kuku aller a quatre pattes

Les autres voyelles dites complexes sont les vesieihgues(p.ex.fi( - ‘loin’ ; y'ﬁ - ‘étre plein’).

4.3.L’ HARMONIE VOCALIQUE

Au sein du mot phonologique, on observe I'harmmoiealique entre la racine et I'élément
postnucléaire. La voyelle postnucléagr@eut s’harmoniser

« selon le trait de lAauteur: e devienti apres toutes voyelles hautés (iki, u, G, uku)

+ selon le traifARL]'" : e devient. aprés toutes voyelles [-ARL( &, ah, ah, eh, €, &, 1, [, oh,
oh, 9, 3)

L’harmonie selon la hauteur ne pose pas de probtkame I'orthographe. On écrit simplement le son
qu’'on entendKdr + ke > kurki - ‘grossesse’ fil + ke > filki - ‘herbes’ ;suku + se > sukusi -
‘profondeur’ ;di + be > dibi - ‘partager’).

L’harmonie selon le trait [ARL] est plus probléntaie. Le plus grand probleme est que tous les
locuteurs n’appliquent pas cette harmonie avec@merigueur. Par conséquent, il y a une grandatiami
entre les différents locuteurs. En plus, les v@galetL sont assez proches 'une de l'autre dans leur
réalisation® Pour I'orthographe, il faut donc faire un choixiplou moins arbitraire pour décider quelles
voyelles de la racine entrainent quelle voyelléadgyllabe postnucléairg.

¢ voyelles [+ARL] : e 2> e

|Voye||e | Exemples | Francais |

16 Etant donné que les voyelles glottalisées sont percuaseame seule voyelle, elles se figurent dans I'alphabéte.
" ARL = Avancement de la Racine de la Langue

18 Ceci se référe au dialecte qui est écrit ; dans ue digfecte (celui de Toussiamba)y lest trés proche de

19 Ce choix a été fait aprés une étude statistique de plssibolectes. - Notons qu'il y a degceptions on écrityahle
- ‘refuser’, ettahseé - ‘masque’, parce que, méme avec toutes les varidtisctales, on n'entend jamaigahl. ou
*tahst.
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e gbeéke 0s
werke bouger
i vike fermer
yike secouer
o kétdke voiture
5) yoke nourriture
u? tuke essuyer

* voyelles [-ARL] : e 2L

Voyelle Exemples Francais
a karku se séparer
a warkL écrire
ah tahkc force
ah dahry pate
eh? myehlu se plier
€ pekt natte
8 weke route
L gbiku rOnier
L syirt miel
oh Sohst (nom propre)
oh kohki foyer
] toru déplier
3 k3lL dette
5. LES TONS

5.1.LE SYSTEME TONAL

Le systeme tonal du toussian est d'une complexité ifl sera tres difficile de rendre compte dans
I'orthographe. Nous avons déja mentiofirgtie le mot phonologique peut avoir deux sourcesme: la
racine (obligatoire) et la syllabe prénucléaire(iative). Cette derniére a toujours soit un tes,lsoit un
ton haut. La racine peut apporter les tons suitang; B(H), BH, BH(B), BHB, M, M(H), H, H(B), HB,
HB(H). Dans les mots composeés, les tons devierdvédemment encore plus complexes.

Le rendement fonctionnel des tons est tres grastdymment sur le plan lexical, et particulierement
dans le systéme pronomiffalLes tons ne sont pas employés pour marquer lestemn I'aspect des verb&s.

2| es exemples qui suivent ne sont pas des exceptions & liiareson la hauteur, puisqu'il s’agit d’'un suffixe a part
(-e), qui, pour une raison particuliére, ne s’harmonise peselxemples ne s’analysent donc paske et *yi-ke, mais
vik-e etyik-e.

2L Voir note concernarit

22 Nous ne connaissons pas de mots &bedans la racine suivi d’'un suffixe avec

2 yoir ci-dessus 2.2.

4 a liste ne mentionne que les schémes les plus fréqienton bas, M = ton moyen, H = ton haut, () = ton flottant.
% Sont attestés par exempigh - ‘si tu’ ; wah - ‘puisque tu’ ;wah - ‘s'il’ ; wah - ‘puisqu'’il’

%6 e ton sur les verbes résulte du ton inhérent (B ou Hi) ebntexte précédent.
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Le systeme tonal toussian est caractérisé pahksomenes de ‘downdrift’ (abaissement
automatique du niveau du ton haut aprés ton batg &lownstep’ (abaissement automatique du niveau d
ton haut apres ton bas flottant). Les tons hawudssabs sont percus comme ton moyen. Il y a d’autres
perturbations tonales, notamment la propagatioriafeshauts et moyens, et des changements tomdéssu
verbes : un verbe & ton haut est réalisé avecasmans plusieurs contextes.

5.2.L’E CRITURE DES TONS

L’écriture du ton est probablement le plus grarabfgme de I'orthographe du toussian. Sur le plan
théorique, il s’agit de choisir le meilleur systédetranscription pour le cas précis du toussiaautbe
part, sur le plan pratique, tout systeme pose o@sdmes pour les apprenants, et en particulier lgsu
écrivains. Etant donné I'importance du ton surlépexical, il est évident qu'il faut noter au msiun
minimum de tons. Il nous semble aussi évident queetla complexité du systéeme tonal du toussigoene
pas étre représentée dans une orthographe. It dawt de trouver un bon équilibre. Le présentesystest
basé sur les principes et régles suivantes :

1. L’orthographe sert premiérement ledecteurs
Il est évident qu’une orthographe awessi peu de tons que possib&zait plus facilé écrire
tandis qu’une orthographe qui représente les tamednaniere plus exhaustive est plus faaile
lire, mais nous proposons qu’on suit le principe s&quel I'orthographe sert premiérement les
lecteurs.

Ce principe nous a aussi amenég®as vouloiéconomisefécriture des tons (écrire un strict
minimum, p.ex. seulement sur les paires minimak&isles tons sont aussi écrits dans les cas ou
cela ne serait pas vraiment nécessaire pour uhedetorrecte, le lecteur - quand il rencontre ce
signe - sera alors rappelé du ‘contenu’ de ce siBaecontre, si le lecteur rencontre les signes de
tons seulement 13, ou ils sont absolument nécessadirisque d’avoir oublié comment interpréter
ces signes.

2. L'orthographe vise les lecteurs expérimentés @bn pas les débutants
Ceci est un choix difficile qui doit étre accompégte contre-mesures pédagogiques dans
I'alphabétisation. La conséquence principale dehwmx est que nous proposongdtire le ton
lexical et non pas le ton de la surface. Ecrire le toitéa comme avantage qglienage du mot
reste stablece qui constitue un aide pour le lecteur expémidgeui ne déchiffre plus les mots
connus signe par signe mais qui leglibalement

Les mots sont écrits tels qu’ils sont pronoreéssolation.Pour cela, chaque syllabe est notée

avec le ton gu’elle porte (= ton bas,” = ton haut,” = ton montant; = ton descendant ; le ton
moyen est marqué par I'absence d’'un signe diaogjigLes tons flottants ne sont pas écrits

A part 'omission d’écrire les tons flottants, natigns deux autres cas de sousreprésentation dans
I'orthographe des tons : le rare schéme tonal Best comme ton montant quand il est réaliséusigr
seule unité porteuse de tdm([BM] - ‘pere’ est alors écrib3d). Le schéme tonal BHB est aussi écrit comme
ton montant quand il est réalisé sur une seule yntitteuse de topéy [BHB] - ‘(fruit ; pluriel de péke)’
est alors écripéy). Ces deux cas sont extrémement rares dans ladarag n’est donc pas justifié
d’introduire un signe a part pour eux.

5.3.L’ ECRITURE DES TONS SUR LES VERBES

Lesverbesposent un probleme particulier parce qu’ils sunsdeaucoup de changements tonals. Si
I'on écrivait les tons lexicaux comme pour le red#s mots, le lecteur rencontrerait beaucoup dehants
dans I'écriture qu’il doit lire comme ton bas owm tmontant, ou alors beaucoup de tons bas qu'iladielre
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comme ton haut ou descend&hit.est donc proposé de ne pas écrire les toneswerbesll s’est montré
que les lecteurs expérimentés sont bien capablescdanaitre le ton du verbe par le contéXtee
principal probleme de cette approche est que lratesd’un diacritique de ton sur un mot entier peut
signifier qu'il s’agit la d’'un mot a ton moyen otud verbe. Ce probleme est allégé par le fait gue |
toussian est une langue SOV, c’est-a-dire le vesbée dernier constituant de la proposition. Quand
lecteur arrive au verbe, il a déja identifié lest\gt I'objet.

Pourtant, avec l'intérét d'écrire les tons partolitc’est bien possible, nous proposons d’'écrire les
tons sur les verbes transformés en rfioen les noms qui sont dérivés de verbes). Erstansil y a cing
morphémes qui peuvent faire dériver un nom d’uteer

Morphéme / Lexeme Exemples Francais

(et variantes tonales)

-n3 (-n2) pind le fait de faire
(-n2) - aprés verbe écrit avec ton| k3ntend?® le fait d’étre assis
moyen

-0 p(-6%° celui qui fait

k3nté-o celui qui est assis

-pu (-pu) pipu ceux qui font
(-pu) - aprés verbe écrit avec ton| kintgpu ceux qui sont assis
bas ou moyen

-nsah (-nsah) pl-nsah (’endroit) pour travailler
(-isah) - aprés les verbes a ton | k3nte-nsah (I’endroit) pour s’asseoir
haut

-Atan (-Htan) p(-ﬁtén les endroits pour travailler
(-rﬁtén) - aprées les verbes a ton k3nté-ntan les endroits pour s’asseoir
haut

-Aké (-NkE) pi-nkéne sans avoir fait
(-nk€) - aprés les verbes a ton hapséh-ﬁkéne sans avoir pos¢

Sur les verbes transformés en nom, on écrit lesdersurface. Dans ce domaine, les deux regleargas/
ont été arrétées :
1. Les verbes a ton baent toujours écrits avec ton bas.
2. Les verbes a ton haswnt écrits avec un ton haut quand ils se trouzertébut d’une série verbale,
et avec un ton moyen dans tous les autres cas.

27 "option d'écrire le ton de surface phonétique pour les veabié écartée afin de maintenir 'image des motsestab
et afin de ne pas avoir deux systemes différents c&ded(ton de surface pour les verbes, ton lexical poaste).

28 pour les débutants nous proposons une approche pédagogique ou lesorgréests avec leurs tons de surface dans
les premiéres 22 lecons du syllabaire. Le bénéfice desisdgbles des mots n’est pas encore pertinent a ce ptade
conséquent il ne doit pas étre trés grave si le mémelmoge toujours d’'image ; aussi, le fait que deux systemes
différents soient utilisés cote a cote (cfEpror! Bookmark not defined. , note en bas de page 27) n’est pas vraiment
grave, puisque cette situation a lieu dans un contexte bigé &éhcontrlé. - Dans la 23e legon, on enseigne aux
apprenants que le ton n'est pas écrit sur les verbés pmar les prochaines 13 lecons, les verbes sont énritalique
pour faciliter leur identification. Pour le reste dllayaire (lecons 35 - 50), I'orthographe du ton sur les vesbigdes
normes de l'orthographe.

29 Ce mot se compose #8a - ‘courber (H)’ etté - ‘rester (B)' ; le h’ lie les deux verbes dans les dérivations
nominales ; il est obligatoire.

30 pour I'utilisation de trait d’union, voir 6.3. en bas
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5.4.EXCEPTIONS DANS L' ORTHOGRAPHE

Voici un apercu d’exceptions a la régle selon ldeueus les tons lexicaux sont écrits sur touess |
syllabes :

Eléments écrits | Commentaire justificatif et explicatif

sanston
verbes * trop de changements tonals sur les verbes ; une notation des tons
(cf. 5.5) menerait a une confusion des lecteurs
* les tons sont écrits sur les verbes transformés en nom
morphéme * appartient au domaine des verbes

d’inaccompli ‘n" | 4 i 1°on écrivait le ton ([H] ou [H(B)] selon contexte), on
risquerait des confusions avec le pronom de la 1¥® personne
singulier ‘r’

* ce morpheéme est enseigné de manicre globale dans le syllabaire

suffixe -le/-ne * si I’on écrivait le ton, I’on devrait soit introduire un autre signe

(cf. 6.1.) pour le ton MB (produit par propagation du ton M), soit se
satisfaire de sousreprésenter ce ton (p.ex. en le représentant par
HB ou par B)

e ’élément se trouvant a la fin du mot, 1’identification du lexéme a
déja pu étre faite

* le suffixe est enseigné de maniere globale dans le syllabaire

noms propres  garde I'image du mot pour les noms connus d’adsmegues

6. LES FRONTIERES DU MOT

A part quelques difficultés bien précises, nousors pas observé des domaines d’ambiguité. Parmi
ces difficultés, il faut surtout citer les mots quusés, le clitique te/-ng’, le découpage des séries verbales
et le morphéme d’inaccomph’.

Le toussian étant une langue avec trés peu degsos morphologiques, les contractions et les
élisions ne posent pas un probléme majeur. Pougant certaines éléments postnucléaires il y a des
formes longues et des formes courtes avec deslesyalales réduites que I'on rencontre dans lalpar
rapide. Dans ces cas, nous choisissons d’éajeurs la forme longuepar exemplgohnt mo - ‘aider’

(et non payohn mo), yewahnt - ‘vieux’ (et non pagewahn), fure - ‘bouillie’ (et non pagiry), piri -
‘enfant’ (et non pagir). La principale raison en est que soit la formertscréerait une structure syllabique
qui n’est pas autrement attestée dans la langite &wit la prononciation de certaines voyelld&derait
légérement dans des syllabes fermées et dansllsesyouverted:

6.1.L ES NOMINAUX

Le toussian connait un clitiquie/~ne qui s’ajoute au syntagme nominal et a une graadété de
fonctions syntactiques. Dans I'orthographe proppséelitique est traité comme un suffixe, bien tpse
nouveaux écrivains aient souvent tendance a l&écomme mot a part. Le premier avantage de letrait

31 Le ah (enyéwahn), par exemple, ne figure jamais dans des syllabes ésrpér(i) est prononcé aved,[tandis que
pir (‘petit’) est prononcé avec une voyelle raccourcie |égénementralisée.
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comme affixe consiste en ce qu'il y a, en tousdig@g un grand nombre d’autres’ qui sont des mots. |l

est bon de pouvoir éliminer dans I'orthographe wt me’ supplémentaire. En plus, ce clitique est
phonologiqguement lié au lexéeme précédent en cegukernier gouverne le choix entre les deux vaggnt

(-le versusne).** Aussi, le ton bas inhérent au clitique est soutramisformé en ton descendant haut-bas ou
moyen-bas sous |'effet de la propagation du tort baumoyen qui le précéde. Rappelons, cependaatiequ
ton n’est pas écrit sur cet élément.

Il est souvent trés difficile de faire une diffécerentrenom composétsyntagme nominale complétif
ou génitival®® Sur le plan morphologique, trois critéres pernmtti faire la différence entre les deux, mais
souvent aucun de ces trois criteres n’est idebtdiaDans ce cas, il faut soit chercher un cadlpégarmi
les cas clairs, soit chercher une solution sufda pémantique. Cette derniére solution préte éwigent a
des interprétations divergentes. - Voici les tayiteres morphologiques :

(a) Elision de I'élément postnucléaire

Ce critére n’est applicable que dans les cas ptelmier lexeme a un élément postnucléaire.
peke (‘natte’) +dyah (‘vieux’) - pedyah - ‘la vieille natte’
kékahkt (‘petite daba’) +man (‘hache’) - kékahman - ‘espece de petite daba’
(b) Présence du ‘' de liaison’
Certains noms demandent un’‘de liaison’ quand ils figurent dans un mot com@ésomme
premier lexéme) :
pah (‘chien’) +peke (‘méchant) > pahnpékeé - ‘gendarme’
gbo (‘main’) + koko (‘étre sec’) > gbonkdk) - ‘avarice’
(c) Changement tonal dans le premier nom
Ce changement a lieu, si le premier nom porte omrtoyen. Le schéme M se transforme
normalement en H, le scheme M(H) normalement en B.
kwil (‘village’ [M]) + pir (‘petit’) -  kwilpir - ‘petit village’
fwo (‘tissu’ [M(H)]) + yiku (‘géter’) -> fwayckt - ‘chiffon’

Deux lexemes peuvent former soit un mot compogéussyntagme nominal :

wur (‘fonio’) + téy (‘dernier’) 2>  wutgy - ‘le dernier fonio’
wur (‘fonio’) + téy (‘dernier’) - wur téy - ‘le reste du fonio’
kwil (‘village’) + ngbé (‘grand’) > kwil-ngbg - ‘ville’

kwil (‘village’) + ngbé (‘grand’) - kwil ngbé - ‘grand village’

Dans ces deux cas, on peut discerner les mots c@spies syntagmes nominaux a travers les
indicateurs cités : (a) et (c) pour le premier eglem(c) pour le deuxieme. Dans le deuxieme exenhple
mot composé parle d’'uiypede village, tandis que le syntagiopgalifie un village précis par I'adjectif
‘grand’. La vraie difficulté est avec les cas, azan des trois indicateurs n’est présent :

di (‘thomme’) +wdkd (‘maison’) > diwdk3 - ‘la maison d’homme'’
di (‘thomme’) +wdk3 (‘maison’) > di wk3 - ‘la maison de 'homme’

32 En généralle est réaliséne aprés un son nasalisé (voyelle ou consonyi@ - ‘quant au balafon’ vgole - ‘quant
au marigot’) ; mais il y a beaucoup d’exceptigBl€ - ‘quant a la téte’). Nous avons choisi de représenteriiae de la
surface. Dans la parole rapidke, est prononcé fe] aprésr, doncyarle (‘quant au td’) peut étre prononggafle] ou

[yarre]. Cettevariation n’est pas représentée dans I'orthographe.
* Signalons que les observations qui suivent ne traitenepéansent les cas oll un nom est juxtaposé a un nom, mais
aussi le cas des adjectives, et de verbes juxtaposésoanun
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L’orthographe proposée a été choisie en analogie vcas précédent (‘ville’ vs. ‘grand village’) :
Le mot composé signifien type de maisome deuxiéme indique une maison d’'un homme précis.
Cependant, il nous faut signaler que la représentde cette différence dans I'orthographe regte
testée”

Lesnoms dérivés des séries verbatest écrits comme mots composeés (cf. 5.3.) :

k3 - ‘courber [H] +1& - ‘rester [B] + nd - [dérivatif] > k3nten3 - ‘le fait d'étre assis’
6.2.LES VERBAUX

Dans les verbaux, le mot orthographique coincide & mot phonologique tel qu’il a été défini en
2.2. plus haut® Dans les séries verbales, chaque lexéme, ce glg &gin mot phonologique, est donc écrit
comme mot isoléa do yuku - ‘il s’est éveillé’ (il / dormir / se lever)a me n piki n yah - ‘il est en train
de demander’ (il / &tre / inaccompli / blanchinaccompli / regardefy.

La principale raison pour ce choix est le fait ¢rienorphéme d’inaccompli’ serait autrement un
infixe dans les séries verbales, ce qui est par ailleaesinu dans la langue. Ecrire des séries verbales
comme mots composeés pourrait produire des motsgndphiques trés longs avec une structure tongde tr
complexe mais sans marqueur de ton.

Le morpheme d’inaccomplin’ est écrit comme mot a part, bien qu'il soit arsglyomme préfixe au
verbe. Ce choix a été fait pour garder stable lje@u début du mot

6.3.LE TRAIT D "UNION

Le trait d’'unionest utiliséau sein des mots complexstgine syllabe commence avec une lettre qui
porte un signe de toiCela est pour aider les lecteurs & découperaement les mots en syllabes. Cela est
particulierement pertinent quand une syllabe guiter par une consonne et la syllabe suivante comenen
par une voyell& Etant donné que les syllabes C(C)V sont beauctugofigquentes que les syllabést
C(C)VC, le lecteur aurait par exemple la tendansgllabifier wil-a (‘puisque le corps’) écritwila comme
[wi.l&], bien gue la syllabification correcte soiti[.a]. La régle pour le trait d’union est pertinentaiptes
guelques cas suivants seulement :

34 Notons que le démonstratif¢ se place & des endroits différents pour ces deux cqsj peut aussi servir pour
distinguer les deux cas :
diwdkd mé - ‘cette maison d’homme’
di mé wdkd mé - ‘la maison de cet homme'’
3 Une autre solution serait d’écrire comme mot compestement les cas avec un indicateur morphologique.
3 A I'exception des verbes transformés en nom (cf. 6.1.)
37 Le découpage correct des séries verbales est souviailedifour les locuteurs de la langue, puisqu'ils les peen
comme une seule unité sémantique. En plus, il faut redomiogie le concept du ‘mot phonologique’ est difficile a
saisir pour eux. Nous proposons donc d'autres testes poumnedtre le découpage correct des séries verbales :
* L’insertion du morphene d'inaccompli ‘n’ : a chaque endroit ou I'insertion de ce morphéne appanast utze
proposition d’aspect inaccompli, il y a un nouveau mot
« La construction finale verbe + verbe + téne : dans cette constructioseul le dernier lexémest répété piki
yah yah téne - pour demander’ (blanchir / regarder / regarder / btfb&) (et non pas * pikiyah plklyah
tsns) k3 t& t& teéne - ‘pour s’asseoir’ (courber / rester / rester / butigejf(et non pas *k3t€ kt€ tsns)
L’élément répété deux fois est un seul verbe.
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Domaine Commentaire justificatif et explicatif ; exemple
morphéme | ¢ ce marqueur clitique suit le syntagme nominal qui est le sujet de la
de subordi- | proposition
nfitlon‘ ¢ le fait que ce marqueur soit amalgamé avec le pronom qu’il suit (pé +
-aet-a a > pah - ‘puisgu’ils’) motive le choix de le traiter conasuffixe, plutot
gue comme mot a part
n wil-a yo, a kv po - ‘puisque son corps fait mal, il viendra’
son / corps-subordinnation.accompli / étre malad¢ /
il / futur / venir
n wil-a yo, a kv po - ‘si son corps fait mal, il viendra’
son / corps-subordinnation.inaccompli / étre malade
il / futur / venir
dérivatif-o | p(-0%* ‘celui qui fait’
kdntg-o ‘celui qui est assis’
marqueur | nj-o ‘le deuxiéme’
de chiffres . o
. . | kwal-o ‘le cinquieme’
ordinaux-o
lexemes | kwil-ngbé ville’
avecn-/n- . . .
20 / pl-nsah ‘("endroit) pour travailler’

7. LES SIGNES DE PONCTUATION

Lessignes de ponctuatiautilisés dans I'écriture du toussian sont en pp@des mémes que dans
I'orthographe francaise : le point  délimite la phrase ; le point d'interrogatiof? j délimite la phrase
interrogative ; le point d’exclamation (| délimite la phrase qui contient un ordre ou exe€lamation ; les
deux points et les guillemets (" ou« ») délimitent la citation directe ; la virgule J délimite des
groupes rythmiques de la phrase.

La virgule est notamment utilisée apres chaque constitua@épase. Autrement dit, avant le sujet de
la phrase, il y a toujours soit un point, soit wirgule : Kah pt s&, mé ki po. - ‘Puisgu’il est ainsije vais
venir' ; Ké légbine, a nah s6 me. - ‘En ce moment n’était pas 13’ DS, a ku po. - ‘En peu de temps,
viendra’ ;T€, a po. - ‘Et, il est venu'. Pour la citation indirecta, Virgule est aussi utilisée aprés la formule
d’orientation he (nk&)’ qui est suivie du contenu de la citatid\h(\@l pé ku po. - ‘Il a dit quil viendrait’ ;
Sy5 yo ne kg, di-a pé foh. - ‘Les femmes ont dit quéhomme les avait maltraitées’).

391 serait possible de limiter la régle & ce cadespermettre d'écrire par exempfeé (‘puisque 'homme’) commeia

oupt-3 (‘celui qui fait’) commeptd. Cela aurait pourtant plusieurs désavantages : d'alaoréigle deviendrait plus
compliquée (‘seulement quand la premiére syllabersgrte par une consonne’) ; ensuite, en ce qui concerne le
marqueur de subordination, celui-ci est tellement fréqd@ns la langue qu’il nous semble étre préférable de emaint
une image stable.

“0 Strictement parlant, il nest pas nécessaire de nireales frontiéres de syllabes dans ce cas puisdieest
toujoursl'attague de la syllabe. Cependant, il est bon que tieef’habitue pas a rencontreyn- au seindu mot, ou
I'on risquerait de confondre eesyllabique avec une coda de la syllabe précédepté§ah > [pin.sah]).
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8. QUESTIONS OUVERTES

8.1.LE CHOIX DU DIALECTE

Le toussian du sudyin) est divisé en deux groupes dialectaux principatedui de Nianha et
Yorokofesso d’'un cété, et de I'autre c6té celuifdeissiamba. Les différences entre ces deux grages
situent uniqguement sur le plan lexical (la syntekka phonologie sont - selon nos connaissances -
pratiquement identiques). Il n'y a aucun problérietercompréhension entre les groupes dialectaux.

Actuellement, le dialecte de Nianha est le dialsta@dard pour I'alphabétisation et les documents
publiés. Cependant, il est toujours souligné queeeh peut écrire selon son propre dialecte (odeidie),
et qu'il peut aussi en lisant un document adaptetente a son dialecte.

Il'y a, bien sdr, des arguments pour et contrenoécLe fait que pratiquement tous les travaux
linguistiques et d’enseignement ont été faits damalecte de Nianha suggére de continuer sue gete.
On dit également que le dialecte de Nianha edtukeqriginal parce que les paroles des chantstimadiels
sont en ce dialecte. Il semble aussi que les réssants de Nianha et Yorokofesso sont plus inséseau
développement de leur langue que ceux de Toussidinb@vanche, si une raison d’'étre importante du
travail linguistique est la traduction des docurseartigieux chrétiens, il faut remarquer que laarigg des
chrétiens parlent le dialecte de Toussiamba, notamhoans I'Eglise Catholique.

Le tableau qui suit présente les différences ppales entre les deux dialectes et commente les
avantages ou inconvénients du choix aétuel

Domaine | Réalisation Commentaires
Nianha Touss’ba
verbe auxi- {me pé sans effets pour écriture / lecture
liaire ‘Etre’
négation nah kéy homographe avec nah - ‘dos, aprés’ ; normalement,
le contexte désambiguise suffisamment
pronoms a-tu 6-tu ambiguités au sein des pronoms ( d= ‘tu’ et ‘nous’)
a-il o-il ambiguités avec a - ‘pour’ ; cette ambiguité peut
a-nous |a-nous seulement étre relevée par le contexte
‘dedans’ soko fwo homographe avec soko - ‘partir’ ; normalement, le
contexte désambiguise suffisamment
tendances de différences phonologiques
) a p.ex.tdwl vs.tawd (‘la foule’)
Cy C surtout avant, p.ex.ty( vs.tl (‘pour’)
quelques mots fréquents
‘cela’ képah képyah
‘la-bas’ nénpd kétyah
‘endroit’ nsah ntyah
‘comme ¢a’ |sé snd
‘pron. rel.” |né yé
‘que’ nké nys
‘moment’ | gbi gbin

“1 Notons que nous n'avons pas beaucoup d’expérience avec I'écengéeddialecte de Toussiamba ; nous ne pouvons
donc pas identifier les inconvénients de cette option.
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8.2.QUESTIONS MINEURES

* Le traitement des noms composés (cf. 6.1.)

« La consonng devient toujourgy avanti eti, etf devient toujourgéw devanto ; faut-il
représenter la forme de base ou celle de la suface

» Serait-il mieux d'écrire les tons sur les noms pesp?

« Un des aspects du paradigme verbal est marquénganthaut qui s'ajoute au sujet. Est-ce que
cela se fait quand le sujet est un pronom ou aussid il est un syntagme nominal ? Le contexte
permet normalement de savoir quand ce ton haytrésént. Faudra-t-il guand méme I'écrire?
Peut-étre sur les pronoms seulement ?

« Pour la ponctuation : faut-il laisser un espacenales deux points, le point d’exclamation et le
point d’interrogation comme en francais ?

9. ANNEXES

En annexes, nous proposons un texte de la traditile et une proposition d’ordre alphabétique.

9.1.L A GRENOUILLE ET LE CAMELEON

Késipahkile ané sékwlole,
sé lékam mo.

Késipahki ne,

péwo-4 lékdning,

sékwlo ng,

péwo-a lékdnine.
Késipahki ne ik,

aye, pe kj tg,

pe ke wah né-a lékdnine.
Sah k3 tg,

késipahki ne,

a ké me n yah péwolg,
pah dar yo soko ydndle,
képah-a pé k3,

sétah-a po mo,

pé ne n yoko n sytkt.
Sékwlo mé neg,

a ké me n yah nkg,
péwo-4 me sétadh mj-nsah,
péwo ne n su sétah yo yarr,
ne sétah kah winki.
Képah-a péwo k3,

péwo ne n plo n ko.

La grenouille et le caméléon
se sont rivalisés.

La grenouille a dit que

c'était 'elle la plus agée,

le caméléon a dit que

c'était lui le plus agé.

La grenouille a dit

de laisser, qu'ils s'asseyent,
qu'ils trient qui est le plus vieux.

Quand ils se sont assis,

la grenouille a dit que

est-ce qu'il ne voit pas,

qu'elle était bien habituée a nager dans le marigot,
que cela Iui donnait que

quand la terre était créée,

qu'elle devrait sauter.

Le caméléon a dit alors que

est-ce qu'elle ne voit pas que

c'était lui qui était présent a la création de la terre,
qu'il devait marcher lentement sur la terre

afin que la terre ne s'enfonce pas.

Que cela lui donnait

que lui devait marcher en guettant.
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Késipahki ne,

péwo-4 lékdnine NkE,
wah pt,

NMo-a po yine sétah mandle,
nte, péwo-a me,

gbi né-4 sd yo 6 me,

té sétah nah t3nt me.
NkE, yo-4 mo gbi néne
ané sétah-a mo gbi néne,
né se gben tEne nL?
Késipahkt ty( pL gbtle.
Sékwlo ne nkéE,

gbt-4 a yo,

nk&, nmoa-a lékdnine.

9.2.L’ ORDRE ALPHABETIQUE *?

La grenouille a dit que

elle était la plus agée, que

il sait,

que c'était lui qui €tait venu a la création de la terre,
mais qu'elle était la

des le moment que le marigot seulement était la

et la terre n'était pas encore la.

Que le moment ou le marigot était créé

et le moment ou la terre a été crée,

lequel était le premier?

Cela faisait vrai pour la grenouille.
Le caméléon disait que

elle avait dit la vérité,

que c'était elle la plus agée.

Minuscule | Majuscule || Minuscule | Majuscule || Minuscule | Majuscule

A £ € oh Oh
a A g € o) 0)
ah Ah f F 5 0
ah Ah i | P P
b B i ] r R
gb Gb k K s S
d D | L t T
e E m M u )
eh Eh n N i U
éh Eh 0 0 % v
L L 6 0 w W
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“20n constate que les voyelles compleikésoko, uku ne figurent pas dans cette liste tandis ajueah etc. y figurent.
Cela est di au fait que ces derniéres sont percues camsungjues tandis que les premiéres sont pergues comme
séquences.

3 D'un point de vue linguistique, il serait probablement phrsect de placer cette lettre aprés imais pour le cas de
toussian il nous semble mieux de la placer aprétsses variantes puisqueLlest phonétiguement et phonologiquement
plus proche de que du.



